

Protokoll

Fachrat für interkulturelles Zusammenleben	am 09.06.21
Ort: Großer Sitzungssaal	Zeit: 19:00 – 21:30 Uhr
Teilnehmer: <i>siehe Liste</i>	

Nr	TOP	Inhalt	Arbeitsaufträge Wer? Bis Wann?
1.	Begrüßung	Ksenia Peter ist aus privaten und beruflichen Gründen aus dem Fachrat ausgetreten. Der Nachrücker/ die Nachrückerin wird später bekannt gegeben. Hr. Mathew: Präsenz von der Verwaltungsspitze bei den Fachratssitzungen ist sehr wichtig.	
2.	Bürgerfragen	Keine	
3.	Genehmigung der TO	Die TO wird genehmigt.	
4.	Letztes Protokoll	Protokolle sollen rechtzeitig geschrieben und ins Internet gestellt werden. Das letzte Protokoll wird genehmigt.	
5.	Aktuelles Budget	Fr. Frank: Es gibt keine Änderungen.	
6.	Aktuelles aus dem Gemeinderat	Gemeinderats-Beschlüsse: * Sportentwicklungsplan - darin: Suche nach Standort 3 - 4 Feldsporthalle; Hallen-Nutzungsentgelt zur Belegsteuerung; Ankauf Belegungs- und Buchungssoftware * Schulentwicklungsplan – darin: Grundschulstandorte erhalten (kurze Beine - kurze Wege); Erweiterung der Mörikeschule und Ersbergschule um je einen Zug → Prüfung der Raumsituation; Gymnasien sollen jeweils 6-zügig werden. Realschulen sollen so beibehalten werden, perspektivisch wird eine Zusammenlegung mit der Werkrealschule als sinnvoll erachtet. * Kindertagesstätte Denkendorferweg wird erweitert. * Wohnungsneubau Grötzinger Straße 48 und 48/1 wird als sozialer Wohnraum gebaut.	

		<ul style="list-style-type: none"> * auf städtischen Dächern sollen PV Anlagen aufgebaut werden * Baulandentwicklungsstrategie- darunter: kleine Flächen zum Verkauf an privat, große Flächen wie Bahnstadt usw. werden städtebaulich entwickelt (Stadt kauft, gestaltet/plant und verkauft) * Radverkehrskordinator auf 100%, Anstellung für 4 Jahre * neue Mietpreise in städtischen Wohnungen für Obdachlosenunterkünfte - angepasst <p>Empfehlungen/Diskussionen im KA/VA/BA</p> <ul style="list-style-type: none"> *Sporthalle in Bahnstadt? *Haus der sozialen Dienste in Bahnstadt <p>*Umstrukturierung Bürgertreff/Integrationsbüro wird am 14.06. besprochen</p> <ul style="list-style-type: none"> *Teststrategie * Nahverkehrsplan - Verbesserung der Linien, auch nachts, *Änderung der Polizeiverordnung - u.a. um Situation am Galgenberg zu klären *Ortsmitte Reudern *Baulandkataster und Grundstücksstrategie * Mobilitätskonzept *Wörth östlich - Aufhebung der Verträge * Saubachpassage <p>Fr. Kehl-Maurer: Tagesordnungspunkt „Umstrukturierung Integrationsbüro/Bürgertreff“ wurde von der Tagesordnung abgesetzt. Es gibt eine Arbeitsgruppe (ein Vertreter von jeder Fraktion des Gemeinderates), die sich am 14.06. trifft. KA wurde auf 15.7. verschoben.</p>	<p>Fr. Frank schickt die Stellungnahme des Fachrates zum Thema „Umstrukturierung Bürgertreff/Integrationsbüro“ an den Fachrat</p>
7.	Neues aus dem Integrationsbüro	<p>Vorträge aus den Bereichen Extremismusprävention und Demokratieförderung werden angeboten. Wir freuen uns, wenn Sie sich die Termine schon mal vormerken!</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Mittwoch, 15. September 2021, 19 Uhr: „Verschwörungstheorien“ ✓ Dienstag, 9. November 2021, 19 Uhr: Vortrag „Die extreme Rechte“ <p>Das Fotoprojekt „100 Jahre, 100 Geschichten“ startet am 26.6.</p> <p>Das Programm der Interkulturellen Woche wird in der nächsten Sitzung vorgestellt.</p>	<p>Vorlage schicken</p> <p>Präsentation „Antisemitismus“ und „Islamismus“ an den Fachrat</p>
8.	Berichte aus den Handlungsfeldern	AG Wohnen und Stadtentwicklung/ Fr. Kehl-Maurer:	

Projekt: Stadtentwicklung planen? Stadtkultur machen!“ HfWU Professor Dr. Oliver Frey

- Präsentation des Projektes in der Öffentlichkeit fand am 16.4.2021 statt– dazu gibt es eine Broschüre

- Ziel des Projekts: Vermittlung von Stadtentwicklung als vielfältigem Prozess, in dem unterschiedliche Akteure aus Wirtschaft, Kultur, Politik, Verwaltung und Bürgerschaft ihre Interessen aushandeln.

- Am 21.6.2021 wird Dr. Frey das Projekt in einer Gesprächsrunde der AG vorstellen. Alle Interessierten sind herzlich eingeladen.

Mit Prof. Ruther-Mehlis sowie Stadtplanerin Frau Mehlis soll Kontakt aufgenommen werden.

- Nürtingen als Einkaufsstadt – kann beim Gespräch mit H. Frey intensiver besprochen werden.

- Wie wollen wir das Thema „Stadtentwicklung“ beim Fachtag präsentieren? Dies soll bei einen der späteren Sitzungen besprochen werden.

Möglichkeiten:

- o Dialog
- o Virtuelle Stadtführung

AG Sprache und Bildung:

Auf Grund des Lockdowns gehen Deutschkenntnisse zurück. Die Bildungsbenachteiligung ist größer geworden.

Reicht das Angebot an Sprachförderung für Kinder und zielgruppenspezifischen Deutschkursen aus? Wie wird die Zweisprachigkeit gewürdigt?
Wo und wie lernt man Schwäbisch sprechen?

Gibt es zielgruppenspezifische Dolmeterschulungen? (z.B. für Pflege, analog psychosozialer Beratung)

Begegnung und Austausch:
interkulturelles Matchmaking, temporäre „Sprachcafés“, Angebote von Sprachtandems schaffen, interkulturelle Theatergruppe, Förderung außerschulischer Aktivitäten

Bildungssystem:

Integrationsverhindernd: dreigliedriges Schulsystem und Klassengröße.

Integrationsfördernd: Ganztagschule und kostenlose Kita.

		<p>Fachkräfte/Lehrer müssen kultursensibel sein, Diversitätsgeschult, erkennen Symptome von Traumatisierungen</p> <p>Wie können ein Elternabend und ein Elternbeirat so gestaltet sein, dass alle mitwirken können?</p> <p>Wie können wir Elternmentor/innen als interkulturelle Vermittler/innen gewinnen?</p> <p>Bildungs-Ausstattung: WLAN in Heimen, Unterkünften und Schulen, prekäre und beengte Wohnverhältnisse</p> <p>AG Freizeit und Kultur:</p> <p>Mitglieder: Lisa, Julia, Ioannis, Andreas und Amina, zukünftig auch Samuel</p> <p>Alle haben entweder beruflich, freiberuflich und/oder ehrenamtlich Bezug zum Thema und wollen ihre Erfahrungen in dieses Handlungsfeld einbringen.</p> <p>Es gibt keinen offiziellen Sprecher, Amina übernimmt die Koordination der Sitzungen.</p> <p>Der Fachrat wird sich an der Interkulturellen Woche 2021 beteiligen.</p> <p>Konkrete Ideen:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Zumba / Samba mit Lisa ➤ Film von Max in voller Länge zeigen ➤ Infostand mit Flyer, Aufkleber, Buttons, Roll up ➤ Ein großes Puzzle, Puzzleteile können beschriftet werden (Bspw. Begriffe, die zum Fachrat passen) ➤ In verschiedenen Sprachen Begriffe aufschreiben (Post it) auf Leinwand (Offenheit, Sprache, etc. in verschiedenen Sprachen) ➤ Griechenland-Quiz oder Quiz zu den unterschiedlichen Ländern, die im Fachrat vertreten sind ➤ Essen aus den Ländern, die im Fachrat vertreten sind <p>Themen für das nächste Treffen:</p>	
--	--	--	--

		<ul style="list-style-type: none"> ➤ Programmpunkt IKW 2021 konkretisieren und Text für Flyer ➤ Vorbereitung Workshop/Vorstellung im Rahmen des Fachtags ➤ Passen die Handlungsempfehlungen vom letzten Integrationskonzept noch ➤ Integrationsbeauftragter für Vereine ➤ Einbezug migrantischer Vereine ➤ Förderung von interkulturellen Veranstaltungen <p>AG Religion und Politik hat sich nicht getroffen.</p> <p>Fr. Rieger: es gab einen Artikel in der Stuttgarter Zeitung über den Anbau in der Fatih-Moschee.</p> <p>Hr. Häberle: Der Anbau soll der Jugendarbeit dienen.</p> <p>Fr. Rieger: Hr. Slavoudis soll mit einer Delegation (Gemeinderäte, Fachräte) dahingehen und ein Gespräch mit den Vertretern der Moschee führen, für welche Zwecke der Anbau tatsächlich gedacht ist. Wird das ein Fortbildungsort für die Grauen Wölfe?</p> <p>Fr. Ramadan: Für wen ist noch dieses Thema relevant? Stadtjugendring, Jugendbüro, Stadtverwaltung, andere Akteure? Präventive Arbeit ist wichtig, man muss mit den Jugendlichen über das Thema sprechen</p> <p>Fr. Frank: Es wird einen Runden Tisch zum Thema „Demokratieförderung und Extremismusprävention“ geben. Organisator: das Integrationsbüro der Stadt Nürtingen, Lea Claßen und Christos Slavoudis.</p> <p>Fr. Rieger: Wird in die Gruppe Religion und Politik gehen und das Thema besprechen.</p>	<p>Artikel an alle schicken</p>
--	--	---	---------------------------------

9.	Fachtag Integrationskonzept	Der Fachtag findet am 16. Oktober in K3N statt. Die Arbeitsgruppe trifft sich Ende Juli mit dem Moderator Nikita Gorbunov.	
10.	Organisation: AG Öffentlichkeitsarbeit; Einladung externe Gäste; zu große Sommerpause, was tun?	Die Fachratsmitglieder, die an der AG Öffentlichkeitsarbeit teilnehmen möchten, sollen sich nach der Sitzung bei Amina Ramadan melden. Welche Gäste kann man zu den Fachratssitzungen einladen: <ul style="list-style-type: none"> ✓ Jugendrat ✓ Seniorenrat ✓ Ragini Wahl ✓ Dekanin der Evangelischen Kirche Frau Kohler-Weiss ✓ Teilnehmer des interreligiösen Dialogs Fr. Frank: Sommerpause ist zu lang. Es wurde eine Sondersitzung des Fachrates für interkulturelles Zusammenleben am 22.09. um 19 Uhr im Großen Sitzungssaal des Rathauses ausgemacht. Die Einladung folgt.	
11.	Sonstiges	Punkt „ Landtagswahlergebnisse in Nürtingen “ wird auf nächste Sitzung verschoben. Save the date: Backaktion“ am 08.07.2021 Die Sprecher des Fachrates laden alle Fachratsmitglieder zu einer Mitmachaktion vor dem Backhaus in der Alten Seegrasspinnerei ein. Ziel: sich näher kennenlernen. Die Einladung folgt. Hr. Welz stellt den Antrag „Nürtingen als Stadt der Bildung und Kultur“. Fr. Rieger: In der Alten Seegrasspinnerei hat die Psychosoziale transkulturelle Tandemberatung für Geflüchtete gestartet. Fr. Ramadan: Am 22.07. hat der Fachtag „Kinderarmut“ stattgefunden. Es wird darüber in der nächsten Sitzung am 14.7. berichtet.	
	Termine 2021	- 14.07.21 - 27.10.21 - 08.12.21	

gez. Slavoudis 07.06.2021

gez. Frank 07.06.2021